

第九讲

上帝受苦的仆人施洗约翰

导 言

祭司撒迦利亚和妻子伊利莎白生了个儿子叫约翰，在犹太旷野中长大成人。受圣灵的指引，施洗约翰开始传道，规劝人们悔改，声名远扬。大批的人热切地听他讲道，并在约旦河中接受他的洗礼。他严厉谴责以色列的宗教头领。他宣称要为救主到来预备道路。耶稣来到约旦河接受约翰的洗礼。受洗时，圣父与圣灵显现。约翰虽勇敢，后来也对耶稣基督表示过怀疑。约翰被关押在常人无法接近的马凯拉斯(Machaerus)要塞，这是他一生中最黑暗的时刻。他因谴责希律·安提帕和希罗底淫乱的丑行而被捕下狱，不久被希律斩首。

耶稣对约翰以及其传道功绩的评价高过所有人。

一、 约翰的困惑

施洗约翰一生极为虔诚与自律。约翰从未有过家。他一生都在宣讲福音，在当时这使很多人听了都不舒服。约翰和我们一样富有感情，这一点从他在狱中因饱受困惑而痛苦可以看出来。他开始怀疑，“这位耶稣的作为使我失望。”纵观约翰的一生，狱中的经历是他因为困惑而倍感沮丧失望的经历，他受难也达到一生的顶点。约翰的一生只有一个目标，为救主铺平道路。他认为他已见到了他。后来，他又开始怀疑了。他被关在监狱中，没有任何获救或逃脱的希望。“我的一生不过是虚度的一生吗？”约翰发自内心，充满痛苦的问道。

对一个人最沉重的打击，是感到生命虚度，一生彻底的失败，因为他错过了他本应发现的最关键的问题。这种感觉往往是由于一个人身体上的疾病，事业上的挫败，婚姻中的无爱，以及丧失一位至爱的亲人而倍感孤独而造成的。

约翰的一生积极传道，但在监狱中，他第一次有了手脚被缚，无法施展的感觉。他无法再继续讲道，无法再感受到狱外世界的新鲜空气。他的精力无法再结出丰硕的果实。他感到自己迟滞不前。这时，他开始怀疑了！

二、他的答案

成功与失败之间的区别，就体现在了约翰在人生这个关键时期的所作所为。他叫了两个门徒来，打发他们到主那里去，说：“那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？”（路加福音7章19节）

当生活使一个人陷入绝望的深渊时，那人必会求助于某人或某事。他或许会对生活中的一切价值嗤之以鼻，或许会变成一个激进的无神论者，或是堕落为一个自视甚高的不可知论者，或许终日沉浸在酒精或毒品之中。他可能自己毁灭自己。

约翰对心中的沮丧之情极其坦白，不用任何言词来掩饰。他派人直接去询问耶稣。特莱恩·爱德华（Tryon Edward）对约翰这一直接询问的举动过如下中肯的评价：“过分纵容自己的怀疑，很容易导致对任何事物的否定；但如果是诚实的怀疑，并伴之于透彻的调查了解，会使你很快确立事实的真相。”

在解答约翰的疑惑时，耶稣并没有使用神学上的术语，而是向他的门徒们展示了许多神迹：

正当那时候，耶稣治好了许多有疾病的，受灾害的，被恶鬼附着的，又开恩叫好些瞎子能看见。耶稣回答说：“你们去，把所看见所听见的事告诉约翰，就是瞎子看见，瘸子行走，长大麻风的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。凡不因我跌倒的，就有福了”（路加福音7章21-23节）！

这一回答虽没有把约翰从监狱里面解救出来，但却把约翰从痛苦的困惑中解脱出来。这些困惑曾经深扰着他，几乎磨灭了他的勇气。

三、启示

我们每一个人都会面临许多问题。人困乏了在哪里可以得到帮助呢？有人何事真正值得我们依赖呢？我能知道什么呢？有什么法子才能找到今生今世的真谛呢？

在他需要解除困惑的时刻，约翰向耶稣寻求答案。你为什么不也这样做呢？你上一次读《马太福音》、《马可福音》、《路加福音》、《约翰福音》是在什么时候呢？为什么不与那位因为爱你而愿意从天上降

临凡世，为你牺牲他自己的人相交呢？

你在理智上有没有饱受困扰，不知该不该相信一位无所不在的上帝和实实在在的耶稣呢？那么花点时间，来检验一下《新约》的可靠性以及它忠实地传递给我们的信息。看看耶稣如何满足了作为一个历史人物的各种要求。从法律的角度检验一下耶稣复活的证据（几位律师曾就这方面做过精彩的指点。）。

不要犹豫是否该质疑。要乐意来验证答案。约翰有一些重大的疑问，而他也找到了一个杰出的答案，扫清了他的疑问。

有了对耶稣的坚定不移的信仰，你就会有用之不尽、取之不竭的力量，即使在黑暗时刻也能有无尽的安慰。记住耶稣是真实存在的！

使徒约翰证明了对耶稣的信仰：

论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见，所看见，亲眼看过，亲手摸过的。（这生命已经显现出来，我们也看见过，现在又作见证，将原与父同在，且显现与我们那永远的生命传给你们。）我们将所听见、所看见的传给你们，使你们与我们相交。我们乃是与父并他儿子耶稣基督相交的（约翰一书1章1-3节）。

道成了肉身，住在我中间，充充满满地有恩典，有真理。我们也见过他的容光，正是父独生子的容光。约翰为他作见证，喊着说：“这就是我曾说：‘那在我以后来的，反成了在我以前的，因他本来在我以前。’”从他丰满的恩典里，我们都领受了，而且恩上加恩。律法本是藉着摩西传的，恩典和真理都是由耶稣基督来的。从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子将他表明出来（约翰福音1章14-18节）。

结 论

因此，作为一个渴望无论是现在还是在最后审判时刻都作你朋友的人，我请求你和耶稣相交，不管是你生活中有了磨难，心灵上有了痛苦，或是身体上有了疾患。耶稣是可以信赖的朋友，能完全理解你；他是万能的救世主，能宽恕你的罪，使你强健。和耶稣相交，你就有了是一座基石，或者是一座顶峰，那里你可以看到自

身在时间与永生中的存在。我并不是说你的痛苦可以消失,但我确实知道你可以找到忍受它的力量的源泉。即使你即刻就面临着死亡,就如施洗约翰一样,耶稣也会告诉你死亡并不意味着生命的终结。而且,如果你邀请他,他会和你一起度过那可怕的时刻。

这位既是永远长存的,他祭司的职任就长久不更换。凡靠着他进到神面前的人,他都能拯救到底,因为他是长远活着,替他们祈求(希伯来书7章24-25节)。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.